

高效能优化产业 高质量培育主体 高能级打造平台

省级高新区创建为实现“科创梦”赋能

记者 徐晓雯 通讯员 金哲宇

近日,浙江省科技领导小组办公室发布了2019年度浙江省高新区评价结果,平湖先进装备智造创建高新区在全省43家高新区综合排名中列第17位,比创建初的2017年度排名前进16位,在全省23家创建类高新区综合排名中列第4位,比2017年度前进9位,发展势头稳健。

2017年,省科技厅、省发改委正式批复,同意创建平湖先进装备智造高新技术产业园区。园区发展至今,已拥有浙江锋源氢能科技有限公司、浙江欧迪恩汽车零部件有限公司等高新技术企业109家,省级研发中心16个。今年以来,园区创造工业总产值达280.5亿元,研究与技术开发费用投入达8.3亿元,为创建省级高新区奠定了坚实的基础。

“平湖先进装备智造高新技术产业园区自创建以来,始终深入实施创新驱动发展战略,坚持高新定位,突出区域特色,围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,积极培育发展新动能,努力构建高新区创新发展新格局,积极提升高新区平台能级。”市科技局局长倪建锋说。近年来,我市高新区通过高效能优化产业生态、高质量培育创新主体、高能级打造创新平台,实现了高新区综合实力排名的跃升。

跑出加速度 高效能优化产业生态

当月签约,次月开工,不断创造“奇迹”,润泽国际信息港项目跑出“数字梦”加速度;仅用12个月,从破土动工,到第一台PT整车下线,长城汽车平湖整车项目跑出“整车梦”加速度;12个月时间,完成组装车间搭建,成功交付第一架直升机,亮相2020年“进博会”,中意直升机项目跑出“通航梦”加速度……

为给我市经济发展注入新动能、增强新活力,市科技局高效能聚焦产业生态优化,围绕高新区先进装备制造、数字经济等主导产业,推行专业队伍主攻、市委市政府主要领导分包推进制度,区内项目招大引强成果丰硕。创建至今,区内共引进长城汽车平湖整车、中意直升机和润泽国

际信息港百亿项目3个、10亿项目3个,实到外资7.15亿美元,市内外资48.31亿元。与此同时,市科技局以“营商环境提升年”行动为载体,实行“店小二”式的全程代办、“经理人”式的全程跟进、“监护人”式的全程保护,打造高效便捷的政务环境、开放包容的市场环境,为园区内企业提供高品质的全方位服务。特别是在疫情期间,市科技局针对园区外资企业占比大的特点,为28家企业外籍专家开辟了“绿色通道”,助力企业复工复产。

“下一步,高新区将持续加大工作力度,不断加快争先步伐,力争在产业生态优化上有更大突破,进一步促进平湖先进装备智造高新技术产业园区和高新技术产业的高质量发展。”倪建锋这样表示。

焕发新活力 高质量培育创新主体

近日,2020年第九届中国创新创业大赛(浙江赛区)暨第七届浙江省“火炬杯”创新创业大赛新材料行业决赛在杭州萧山区举行。我市共有8家企业晋级新材料组决赛,最终芯越微新材料(嘉兴)有限公司和嘉兴富瑞邦新材料科技有限公司分别包揽了新材料初组组和成长组第一名。这是继我市浙江微创新能源有限公司获得新能源成长组第一名后,又有2家企业在浙江省第七届“火炬杯”大赛决赛中荣获行业组第一名。也是继2019年浙江锋源氢能科技有限公司获第八届中国创新创业大赛新能源及节能环保行业总决赛初组组第一名后谱写的又一赛事新篇章。

据介绍,中国创新创业大赛是由科技部、教育部、财政部等共同指导,科技部火炬中心等单位承办的一项全国性赛事,是目前国内规格最高、规模最大、质量最好、影响最广的创新创业赛事。经过近10年的积淀,大赛已经成为我国创新创业的加速器、国内最大的众创空间和最强的众扶平台。

为进一步加快初创型企业成长,近年来市科技局积极组织区内初创型企业参加创新创业大赛,申报各级科技、人才项

目,区内创新氛围日渐浓厚。截至目前,我市累计获得中国创新创业大赛(浙江赛区)一等奖5个、嘉兴市创新创业大赛一等奖1个、嘉兴市创新创业领军团队2个。



与此同时,积极推进区内高新技术企业和企业研发中心“双倍增”行动,动态更新高新技术企业、企业研发中心三年培育库,通过“三服务”活动,实地走访企业,详细了解企业情况,有针对性地组织专家开设培训班,引导科技型中小企业“小升高”“高成长”。据介绍,截至目前园区累计认定国家高新技术企业76家,占全市新认定“高企”的54.5%;累计新认定规模以上研发中心26家,占全市新认定规模以上研发中心的59.1%,区内创新活力不断迸发。

此外,为进一步提升园区综合竞争力,市科技局积极优化平湖市级科技计划项目,设立高新区类重点专项。截至目前,园区内年度立项项目已占全市总项目的一半以上。在此基础上,鼓励支持区内企业集中力量突破一批“卡脖子”技术,征集发布“卡脖子”技术5项,取得国家级立项1项;园区R&D经费占比从2017年的3.24%上升至2019年的7.8%,有效发明专利从2017年的378件增至2019年的777件,为区域高质量发展提供了有力支撑。

构筑动力源 高能级打造创新平台

推动高新区高质量发展,离不开高质量创新阵地的支撑。创建工作开展以来,平湖先进装备智造高新技术产业园区始终围绕集聚创新人才、增强创新实力和提升创新能级,着力打造高品质创新平台,加速科创阵地建设。

经过大力培育和发展,区内孵化主体由少变多、由弱变强。目前,拥有各级孵化器6家,其中国家级1家、省级2家;拥有各级众创空间4家,其中国家级2家、省级1家,区内主体分别在上海、深圳设立4家域外孵化器。目前,拥有孵化面积31.75万平方米,在孵企业362家,其中域外孵化器在孵18家。

与此同时,我市始终将创建和发展省级高新技术产业园区作为高层次人才工作的主要平台与重要抓手,积极修订出台各项人才新政,完善各类人才配套设施。今年以来,园区内共引进高层次人才27人,其中省级以上高层次人才22人。据介绍,为进一步解决人才后顾之忧,市科技局在明湖之畔高标准建成“人才之家”,为来平高层次人才提供路演布展、政策咨询、洽谈交流、生活休闲等一体化服务;在张江长三角科技城平湖园建立人才创新园,旨在打造一个全生命周期的企业孵化平台和沪浙融合的人才科创基地;启动市人才公寓三期规划建设,在原有595套的基础上增加至1500套,同时园区内2700余套人才公寓启动建设,为高层次人才提供全方位配套服务。



此外,园区坚持实施创新驱动发展战略,通过与大院名所“联姻”,不断深化校地企协同创新,进一步提升区域创新浓度。根据产业发展需要,目前上海交大已在区内成立上海交大平湖智能光电研究院,航天科工二十三所成立空间态势感知实验室,复旦大学张江研究院成立平湖分院,国家技术转移东部中心成立平湖分中心。与此同时,随着科创空间的不断完善,我市“深耕计划”全面实施,目前已在园区成立了浙江清华长三角研究院平湖创新中心、中国标准化研究院长三角分院,助推区内产业创新、转型发展。



“星创天地”创建 助力乡村振兴

日前,嘉兴市科技局调研组来到我市,调研“星创天地”建设情况。调研组一行先后实地走访参观了“金丝娘”星创天地和“众信农业”星创天地,对我市创新“星创天地”建设模式促进市域农业经济发展给予充分肯定。同时,希望“星创天地”建设中要进一步创新农业发展模式,增强农业产业动能,加速促进农业科技成果转化,壮大农业特色主导产业。调研组还就嘉兴市“星创天地”创建和考核评价工作征求了意见建议。

摄影 莫开彦

我市产业创新服务综合体建设显实效

记者 徐晓雯 通讯员 潘国浩

近日,嘉兴市科技局公布了2020年嘉兴市级产业创新服务综合体创建名单,我市新材料产业创新服务综合体成功入选。

产业创新服务综合体是以产业创新公共服务平台为基础,通过政府引导,整合科研及行业资源,为企业创新发展提供全链条服务的新型载体。近年来,我市深入贯彻落实全省产业创新服务综合体建设现场推进会精神,高水平推进各项建设工作,成效初显。截至目前,我市共拥有产业创新服务综合体3个,其中省级1个、嘉兴市级2个。

平湖汽车零部件产业创新服务综合体

平湖汽车零部件产业创新服务综合体是以平湖汽车零部件技术创新公共服



务平台为基础,坚持政府引导,企业主体,高校、科研院所、行业协会以及专业机构参与,聚焦新动能培育和传统动能修复,集聚各类创新资源,为广大中小企业创新发展提供全链条服务的新型载体。

该综合体自2019年被列入省级创建单位以来,积极构建并已初步完成九大服务体系,通过“市场主导、企业主体、政府扶持”的原则,整合23家创新服务资源,服务企业约2560家次。截至目前,平湖汽车零部件产业创新服务综合体集聚各类创新服务机构36家、企业256家,其中规模以上企业69家,去年实现销售额166.39亿元。产业集群拥有国家高新技术企业22家、省科技型中小企业41家、省级企业研究院3家,产业综合体支撑效应初步显现,有力促进了区域经济转型发展。

平湖服装产业创新服务综合体

平湖服装产业创新服务综合体自2013年9月正式揭牌以来,以打造具有区域影响力和行业引领作用的设计创意基地、时尚产业孵化基地和人才集聚基地为战略目标,依托“S+N”体系,针对服装研发设计、品牌营销等环节,充分整合政府、企业、高校、协会、市场等各方资源,为我市企业提供设计创新、品牌孵化、渠道营销、检验检测、创业辅导、融资对接、政策申请、工商注册、法律财务、媒体资讯、电子



商务等共性支撑服务的生产性公共服务平台。

目前,该综合体已先后荣获“国家级纺织服装创意设计试点园区”“中国羽绒服装创新示范基地”“中国纺织人才建设示范基地”“省级工业设计中心”“省级小微企业创业示范基地”“嘉兴市级特色工业设计基地”“嘉兴市文化产业园区”“嘉兴市第一批特色楼宇(服装设计特色楼宇)”“平湖市高校毕业生就业实习基地”等荣誉称号。2015年,成为“中国纺织服装创意产业园联盟”发起单位之一。

平湖新材料产业创新服务综合体

平湖新材料产业创新服务综合体依托我市新材料产业发展基础,以“共建花园式生态产业”为目标,以发展高分子材料、复合材料和前沿新材料为特色,协同发展节能环保产业,加快推进“万亩千亿”

建设,努力建设国内乃至国际一流的新材料产业高地,高标准设定产业准入指标,全力打造“区域一体、资源共享、产业互补、环境共治、安全共保”的协同创新区,建设成为国际一流的新材料产业发展区、国内领先的创新协同引领区和接轨上海的资源综合利用示范区。



平湖新材料产业现有企业80余家,其中规模以上企业45家,全年实现产值191.79亿元。产业集群拥有国家高新技术企业31家,省科技型中小企业32家,省级企业研究院2家,省级高新技术企业研发中心7家。产业综合体支撑效应已初步显现,有力促进了区域经济快速发展。

下一步,我市将继续按照省、嘉兴市有关产业创新服务综合体建设工作的要求,加大建设力度,充分发挥科技政策、科技金融的杠杆和导向作用,积极引导社会资本、金融资本参与综合体建设,为全市经济社会发展提供科技支撑。

科技资讯

数字农业科技园区 列入省级园区创建名单

通讯员 卜歆宇

近日,省科技厅公示了《2021年度省级农业科技园区拟创建名单》,全省共有11个农业科技园区被列入拟创建名单。我市的平湖数字农业科技园区公示排名第一。

据了解,平湖数字农业科技园区创建地落户于平湖农业经济开发区(广陈镇),面积47745亩,农村人数35690人。园区现已建立合作创新平台6个,其中建立院士专家工作站2个,中国科学院、浙江大学、浙江农林大学、浙江省农科院等高层次现代农业技术创新开发平台4个;拥有自主研发平台载体17家,其中省级重点企业研究院1家、省级农业研发中心6家、省级农业科技型企业8家、国家级“星创天地”和省级众创空间各1家,农业科技贡献率达到68%。

园区以“一心两区三园四集群”为核心,全面推进功能分区规划,力争通过3年时间,围绕数字产业化和产业数字化,在粮油、果蔬、水果三大主导产业上实现“智能装备提标、数字信息提速、生物种源提质、三产融合提效”四大数字农业产业提升。

平湖“星创天地” 又添新成员

通讯员 莫开彦

近日,省科技厅公布了2021年度省级“星创天地”拟备案名单,我市的平湖千瑞翔智慧无人机星创天地榜上有名,升格为省级“星创天地”。至此,我市共建成国家级“星创天地”1家、省级“星创天地”2家、嘉兴市级“星创天地”4家。

据介绍,平湖千瑞翔智慧无人机星创天地成立于2018年11月,位于平湖农业经济开发区核心区,是一家以智慧无人机技术农村农业应用与推广为创新路线,吸引和培养年轻大中专生、退伍军人、返乡农民工及“农二代”,助力青年人进入农村农业领域创新创业,培育拥有飞种、飞肥、飞防、飞测等智慧无人机技术的“飞手”新型职业农民,实施“互联网+智能化+新运营商业模式”的农业“双创”产业园综合服务平台。园区2019年通过了嘉兴市级“星创天地”备案,在广陈、新埭两镇共建有示范基地面积1208亩,能够为创业主体提供创业工位60个以上。

下一步,市科技局将继续加大培育创建“星创天地”的工作力度,为促进我市农村领域“大众创业、万众创新”,加快发发展现代农业作出新的贡献。

我市三项目入选 省重点研发计划

通讯员 张展

近日,省科技厅公布了2021年度省重点研发计划项目立项清单,我市有3个项目成功入选。

此次入选的3个项目包括:安佐化学有限公司和浙江大新材料研究院联合承担的“新型高分子改性材料研发及应用-导电性能可调控的高粘性、高导热丙烯酸酯胶黏剂及其在5G电子产品中的应用示范项目”;浙江大学和上海交大智能光电研究院联合承担的“新一代超大规模N×N硅光开关阵列-超大规模N×N硅光开关阵列项目”;浙江华庆元生物科技有限公司承担的“垃圾分类处置关键技术、装备研发及应用示范-餐厨垃圾减量化、资源化利用及智能模块化装备技术研究与应用示范项目”。

近年来,我市不断加大创新主体培育力度,“联姻”大院名所共建高能级创新平台,充分借助高校和科研院所人才、成果等方面的优势,促进科技成果转化,助推产业高质量发展。

省级新产品鉴定 展现企业科技创新成果

通讯员 张展

近日,市科技局组织召开省级新产品鉴定会,由有关专业技术人员组成鉴定委员会进行会议鉴定验收。

此次的鉴定委员会主要由浙江大学、杭州电子科技大学、浙江工业大学、轻工业自动化研究所、浙江省电子信息产品检验所的专家教授组成。会上,与会专家认真听取了浙江嘉特保温科技股份有限公司研发的不锈钢激光焊接保温杯、50L双孔水龙头保温箱两项新产品研制工作情况报告,严格审查了新产品检验报告和鉴定资料,并就相关细节和应用情况作了技术提问,企业技术人员认真进行了答复。

最后,经鉴定委员会专家反复、仔细讨论,一致认为这两项产品各项指标均符合省级新产品试制计划考核要求,同意通过新产品鉴定。据了解,近年来,嘉特保温科技公司始终本着科技创新驱动发展的精神,其产品一直得到市场的认可,人民大会堂、世博会都使用嘉特产品。从企业创办起的年产值1万多元,到如今的六七亿元,从单纯的零部件加工,到现在拥有专利百余项等,嘉特保温科技公司以科技赋能,立足市场迎来了新的发展。